

安倍重申推进集体自卫权

我外交部：希望日方尊重本地区国家关切

新华社东京10月27日电 日本首相安倍晋三27日在出席日本陆上自卫队阅兵式时称，将推进有关行使集体自卫权的探讨。

安倍说，围绕日本的安全保障环境正在日益严峻，必须舍弃依靠日常训练来保障安全、依靠防卫力量来实

现防御能力的旧想法。他说，要推进包括集体自卫权、集体安全保障等有关安全保障法律的探讨，与拥有共同价值观的国家加强防卫合作。

日本自卫队阅兵式每年举行一次，由陆上、海上和航空自卫队轮流主办。当天，以陆上自卫队为主的

4000人、240辆战车及50架战机参加在埼玉县朝霞驻地举行的阅兵式，负责离岛防卫的“西部方面普通科连队”首次参加。

针对日方屡次宣称要制定法律以行使集体自卫权，中国外交部发言人洪磊此前表示，由于历史原因，

日本在军事安全领域的动向一直受到亚洲邻国和国际社会高度关注。我们希望日方以史为鉴，尊重本地区国家的关切，多做有利于地区和平稳定的事情，停止人为制造和渲染紧张对立，为扩充军备、调整军事策略制造借口。

伊拉克爆炸频发 致近两百人死伤

新华社巴格达10月27日电 伊拉克警方27日说，当天首都巴格达和北部城市摩苏尔发生的多起爆炸袭击到目前为止共造成46人死亡，另有149人受伤。

当天上午，巴格达的沙卜、马什塔勒等6个城区遭到一系列炸弹袭击，袭击地点多是人流密集的市场。而在巴格达以北约400公里的摩苏尔，一名自杀式袭击者在一家银行外引爆了其驾驶的装有炸药的汽车，造成14人死亡、55人受伤，其中很多人是前往银行领取工资的伊拉克士兵。目前还没有任何组织或个人宣称制造了上述两地的袭击事件。

孟加拉国反对党 发起全国大罢工

新华社达卡10月27日电 孟加拉国最大反对党民族主义党27日发起为期三天的全国大罢工，要求政府下台并组成看守内阁。当天反对党支持者与执政党支持者及警方在全国多地发生冲突，造成至少3人死亡，包括警察在内的数十人受伤。

为缓和紧张局面，孟加拉国总理、孟加拉人民联盟领袖哈西娜本月18日提议，组成一个所有党派共同参与的政府来举行新一届大选，但没有得到反对党响应。哈西娜26日呼吁民族主义党取消27日起的三天全国大罢工计划，遭到后者拒绝。

韩国有意购买 美国新式导弹

新华社今晨电 美国华盛顿多名外交和军方官员27日披露，韩国已经通告美国，有意购买100多枚反战术弹道导弹，以增强反导和防空能力。

据韩联社报道，美国国防部下属防务安全合作局向美国国会提交一份报告，确认这份采购合同，提及韩国政府有意愿购买112枚反战术弹道导弹及相关部件和培训设备。报告显示，这批导弹和相关部件预计总价为4.04亿美元。

韩国媒体先前猜测，韩国可能会加入美国导弹防御系统。但韩国国防部长官金宽镇本月16日说，韩国不会加入由美国主导的区域导弹防御体系，而将着力研发以拦截低空导弹为主要目标的韩国导弹防御系统。

《世界新闻报》 窃听案今日开审

新华社今晨电 传媒大亨鲁珀特·默多克新闻集团旗下原《世界新闻报》所涉窃听案定于28日开庭审理，包括前新闻集团高管和前英国政府官员在内的多人将接受“世纪审判”。

庭审预计最长持续4个月。包括新闻集团英国分支国际新闻公司前首席执行官布鲁克斯和英国首相卡梅伦前媒体主管库尔森将出庭受审。英国媒体称这一案件的审理为“世纪审判”。

被告所受指控罪名包括非法窃听超过600名受害者的手机语音邮件、为获取新闻信息和隐藏证据贿赂公职人员等。

美曾寻求日本协助监听亚太

日本民众担心政府会做不合规或不符民意的事



反对美国国安局监听的活动人士举行示威

配合的具体时间。多名日本政治分析师说，现任自民党籍首相安倍晋三2012年年底上台以来，谋求加强日美联盟，包括推动日美情报合作，并且为此以立法等措施铺路。

日本内阁25日通过《特定秘密保护法案》并打算把法案交由国会审议，旨在严惩泄露国家机密行为。多名日本专家解读称，安倍政府推动通过保密法，即着眼于加强日本与美国等盟友的情报合作。

不少日本民众担心，政府利用保密法回避信息公开，做一些不合规或不符民意的事情。

韩国要求回复

一名韩国官员27日说，韩国政府已经要求美国回复，韩国总统是否属于遭美国情报机构窃听的35个国家和地区的领导人之列。

韩联社援引这名官员的话报道：“我们正向美方寻求核实。政府密切关注这一问题，会做出坚决回应。”他说，韩国尚未收到美方答复。

此前，韩国就媒体揭示美国窃听外国驻美使馆向美方寻求答复。“当时，美国称其非常理解盟友的关切，正在总体评估美国的情报活动。”这名官员补充说。

欣华

日本共同社披露，美国国家安全局2011年左右曾试图寻求日本政府协助，以期利用途经日本的光纤电缆截取包括中国在内的亚太地区其他国家的电话和互联网通信数据。

亚太网络“心脏”

日本共同社27日援引消息人士的爆料报道，美国国安局曾就合作监听试探日本政府意向，日方当时以受本国法律限制和情报部门人手不足为由拒绝。

消息人士披露，美方认定，日本

是所在亚太地区光缆网络的“心脏”之一，连接地区内包括中国在内的其他区域。美国国安局希望从连接日本与地区其他国家的光缆内截取包括互联网和电话等通信数据。美国此举被视为旨在搜集中方情报。

按他们的说法，当时的日本政府认为，一些获取数据的活动不符合日本现行法律。另外，日本情报部门人员数量较少，不足以开展这项活动。

以保密法“铺路”

共同社没有提及美国寻求日方

美国情报人员监听默克尔电话

德国媒体：奥巴马知晓 美国国安局：他并未参与

活动和加密的官方通讯设备悉数沦陷。美国情报人员能够监听默克尔的谈话，读取她的手机短信，仅默克尔办公室经特别加密的固定电话没有遭监听。情报人员收集的信息直接传至白宫。

根据《星期日图片报》的报道，监听站位于美国驻柏林大使馆四楼。《明镜》周刊还披露，美国的类似

监听站遍及全球大约80个地点。

默克尔23日就“监听门”与奥巴马通电话，奥巴马否认知晓任何监听默克尔的行动。27日，美国国家安全局发言人表示，媒体报道是不真实的，国家安全局局长亚历山大2010年并未与奥巴马讨论过监听默克尔手机的问题，他们之间的讨论也从没涉及默克尔。

国际时评

以自主创新维护数据主权

“棱镜门”丑闻持续发酵。欧洲媒体近日披露，美情报机构大范围监听欧洲国家的公民和官员，连德国总理默克尔也未能幸免。

美国之所以能随意窃听欧洲国家，是凭借其网络和电信核心技术上的明显优势，以及欧洲国家对其技术的依赖。

众所周知，从芯片到操作系统，从网络路由器到数据库软件，美国在IT世界的几大企业在各自领域都处于世界领先地位。斯诺登陆续“爆料”揭示，美国情报机构侵入其他国家的电信或网络系统获取数据，离不开这些大企业的合作。

此前有媒体披露，微软操作系统和英特尔芯片都留有“后门”，很可能被美国情报机构所用。谷歌与美国情报机构的合作也屡次被曝光。可以看出，美国硬件生产商、软件开发商、电信和网络服务商、社交媒体等一众企业——几乎全部IT产业链，一直在和情报机构进行广泛、深度的合作。正是在这些企业的合作下，美国情报机构可以截取电信、移动通信、电子邮件及社交媒体服务器上的全部数据进行筛选、分析。小到普通公民，大到国家领导人，“棱镜”下无所逃遁。

上世纪90年代以来，在信息技术领域一度领先的欧洲企业科研创新明显滞后，核心技术依赖美国。“棱镜门”丑闻中，欧洲国家的教训足够深刻：在关键的信息技术领域受制于人，自身信息安全和“数据主权”难以保证。这也令欧洲各国政要与专家意识到重建“技术自主权”的重要性。

自己的饭碗要装自己生产的粮食。在信息时代，一个国家特别是大国要维护信息安全，还是要把核心技术掌握在自己手里。只有大力推动自主知识产权和科技创新，掌握“技术自主权”，才能维护本国的“数据主权”。

新华社记者 黄堃 陈勇

全球最大海上书店巴林“首秀”

新华社今晨电 全球最大海上书店“望道号”26日在巴林萨勒曼港口“首秀”，迎来大批读者上船参观购书(见右图)。

“望道号”由德国非营利组织“好书共享”协会发起并运营，宗旨是通过海上书展和文化交流活动，将知识、关爱和希望带到全世界。自20世纪70年代首次出海，“望道号”至今已访问160多个国家和地区，接待4000多万名读者。1981年，“望道号”首次抵达中国上海。

“望道号”上有400多名来自世界50多个国家和地区的工作人员，包括船长在内全部是志愿者。他们在船上提供一到两年无偿服务。

“望道号”参观区共分4个区域，包括历史区、书展区、故事街区和咖啡馆区。参观者不仅可以阅读图书，还可以通过接待区播放的短片了解这艘现代化邮轮。

“望道号”23日抵达巴林，预计停留12天，下一站是阿联酋首都阿布扎比。

